

长宁区社区学院赴云南保山开展援教协作对口交流活动

2019年是打赢脱贫攻坚战攻坚克难的关键年。根据长宁区扶贫援教的总体规划，在区教育局的指导下，6月12日至16日，长宁区社区学院院长张东平带队、相关分管领导和职能部门负责人一行赴云南保山开展援教协作对口交流活动。对口云南保山学院、保山开放学院实地开展了考察交流、研讨和援教工作，着力促进双方共创共建、共同发展，确保沪滇两地教育对口帮扶项目有效落地、早出成果。



两地初步形成了三个方面的合作框架：一是高校成人学历教育合作项目初步落地，双方初步确定了“保山学院大学生创新创业上海服务点”、“网络特色课程共享”等合作项目，并形成了基本的合作方案。二是非学历开放教育建设深度交流，根据保山开放学院的发展规划，交流双方也针对两校各自的精品专业、开放教育相关课题打造进行了交流研讨。三是终身教育启动远程智力援建。此次对口交流推进了“上海长宁-云南保山社区学院云视课堂”正式开通。云视课堂的建立不仅可以有效解决边疆地区师资缺乏、教育资源不平衡问题，还可以为两地学习者远程提供优质的文化、艺术、科技等丰富学习资源，让各具特色的学习者因地制宜地选课学习。对口交流活动的开展以及援教项目的确立，将有利于两地在教育上深度合作，深化智力援助协作，携手打赢脱贫攻坚战。（区社区学院）

“行走长宁 人文修身”长宁推出系列区级市民终身学习人文行走线路



为积极响应“申城行走，人文修身”上海市民终身学习人文行走活动，正在开展的“长宁市民终身学习人文行走”项目充分挖掘城区丰富的文化内涵，激发文化创新活力，引导更多市民通过行走学习，体会到终身学习的乐趣与魅力。2019年长宁区对人文行走项目进行了特色探索，积极动员了10个街道，并开拓了下属10个街道的10条各具街镇特色的区级和街镇级行走路线，实现了重心下移，形成了系统的长宁人文行走路线网络，更加贴近长宁市民的生活，让市民更有对长宁区的亲近感与归属感，使“长宁市民终身学习人文行走”迸发出创新活力。近日，长宁发布了“行走长宁 人文修身”长宁市民终身学习人文行走学习手册，手册详细介绍了长宁区10条行走路线，内容详实、图文并茂，为市民开展行走学习提供了绝佳的参考。（区社区学院）

区社区学院教师入选“上海市社区教育中青年研究团队”

上海市终身教育研究会社区教育专业委员会是上海市终身教育研究会的二级机构。为进一步加强社区教育研究工作，凝聚社区教育研究团队力量，打造社区教育研究高层次研究平台，近日，专委会牵头建立了上海市社区教育中青年研究团队。6月19日下午，研究团队成立暨课题研讨会在松江区社区学院召开。终身教育研究会副会长、市终身教育处处长陶文捷出席会议并宣读“上海市社区教育中青年研究团队”首批兼职研究员名单，并与研究会指导专家、上海市学习型社会建设服务指导中心办公室主任彭海虹一起向首批成员颁发聘书。长宁区终身教育指导服务中心主任、社区学院社教中心主任丁海珍、长宁区社区学院社教中心副主任张华亮入选成为团队首批成员。



终身教育研究会社区教育专委会主任、长宁区社区学院党委书记宋亦芳主持会议。研究会指导专家、上海市松江区社区学院院长周明致欢迎词。专委会副主任杨东从团队成员组成、主要任务和运行机制三大方面作了“上海市社区教育中青年研究团队”工作规范介绍。会议重点研讨了专委会2019年申报课题《教育现代化2035视域下社区教育发展研究》，专委会副主任国卉男对课题设计做介绍，课题组长宋亦芳向课题组成员明确了研究分工。中青年研究团队成员交流研讨，纷纷表态将依托专委会研究平台，通过聚焦课题研究，在课题研究中提升能力。彭海虹主任高度评价了专委会的工作推进成效，对中青年研究团队寄予厚望。陶文捷处长为专委会工作做指导，对团队提出五点要求：要树立光荣感，起到示范带头作用；要体现时代感，不断突破创新；要凝聚团队感，加强交流协作；要增强责任感，脚踏实地、追求实效；要实现成就感，在研究中成长，早出成果。（区社区学院）

“上海长宁——云南保山社区教育云视课堂”开展第一课

6月13日“上海长宁-云南保山社区教育云视课堂”开通当天，正值长宁区智慧家庭教育云课堂开课，家庭教育专家、香港宋庆龄教育学院培训总监陈遥在长宁区社区学院市民中心以《小学阶段家庭教育的要点》为主题授课，从岗小学的学生家长们通过云视课堂，参与了“上海长宁——云南保山社区教育云视课堂”第一课。长宁区新华路街道以及程家桥街道的家庭教育志愿者远程接入同步学习。



陈老师在本次课程中着重讲道，家庭作为人生的第一所学校，家庭教育对子女的影响是最直接、最有效、最持久的；首先应该教育孩子学会做人；其次应该教育孩子学会做事；家长应该学会“做家长”，这样将能促进整个社会精神文明的提高。课程结束之后，学习者都表示收获颇丰。此次云视课堂展现出的精彩的课程内容、专业的师资力量以及新颖的授课模式都让从岗小学的学生和家长耳目一新，他们纷纷表示十分期待下一次云视课堂能够再度推出精彩课程，也非常希望云视课堂平台能够让更加丰富的、优质的课程资源能够传递给边疆的学生和市民。（区社区学院）

社区教育云视课堂助力沪滇两地文化交流

近日，一场玉文化讲座在长宁市民学习中心开展。本次讲座由云南保山学院珠宝学院院长、长宁区社区学院挂职副院长祝立业教授向学员们介绍玉的含义、玉石种类等基础知识及玉的历史、玉与儒家文化关系等内容，同时借助云视课堂的先进技术，实现远程实时同步学习。



祝教授在课前精心准备了大量的文字、图片及视频资料，以多种形式向学员们传授玉的知识。为了让学员们更为形象地了解玉石，祝教授特意带来多件玉石实物在课上展示，以供学员们近距离学习鉴赏。课上祝教授妙语连珠，不少学员带着纸笔认真做好课堂笔记，每个人都聚精会神，听得津津有味，对讲座内容兴趣盎然。讲座结束后学员们意犹未尽，与祝教授积极交流。今后学校将发掘更多优质课程，让长宁市民学习中心成为展示中国传统文化的大平台。（区社区学院）

云视课堂接受中国老年大学协会远程教育工作委员会调研



近日2019中国老年大学协会远程教育工作委员会主任会议在上海圆满落幕。6月19日上午，来自全国各地有关领导与专家前往闵行区华漕美邻苑远程老年教育学习收视点考察调研老年远程教育工作。调研期间恰逢我区市民学习中心云视课堂课程《智能手机应用》开课，教师在市民学习中心现场授课，闵行区华漕美邻苑远程老年教育学习收视点远程接入同步学习，云视课堂这一老年教育远程学习新模式，受到参与调研工作的领导与专家的广泛关注。调研中，领导与专家详细了解了云视课堂的技术、特点，以及其“一对多、无中心、可移动、云存储”的多重优势，对我区在老年远程教育工作中的创新与探索给予了充分肯定。

习近平总书记强调，应对人口老龄化要向同时注重老年人物质文化需求、全面提升老年人生活质量转变。发展老年教育，是提升养老服务质量的必然要求。云视课堂作为老年远程教育以养老和教育相结合的创新型模式和手段，必将随着科技的进步不断完善和发展，为推进上海老年教育事业新发展做出应有的努力和贡献。（区老年教育小组办）

